
De vajon mi indította meg a változást, vajon mi mozdította ki évszázados állapotából a 
francia iskolarendszert? 

Az első „kihívás" a társadalmi fejlődés felgyorsulása volt. Az oktatás területén is jelentkeztek 
az új „fogyasztói" igények. A tervezők felismerték: az oktatás hatékonysága a fejlődés egyik 
legfontosabb tényezője. Az iskolarendszer sem ideológiai, sem szerkezeti szempontból nem felelt 
meg a társadalmi igényeknek. Kevés a jól képzett szakember, mivel kevés gyermek ju t el a 
felsőoktatási intézményekbe. 

A második „kihívás" az a nagy változás volt, amely az információ és a kommunikáció terén 
következett be. Üj filozófiai igények fogalmazódnak meg; mind gyakrabban követelik a tanulási 
lehetőségek egyenlőségét. Ma már senki sem elégszik meg azokkal a látszatintézkedésekkel, 
amelyekkel a degaulle-i iskolareform akarta enyhíteni a feszültséget. 

A változás jelentős tényezője volt a demográfiai robbanás, amely nemcsak gátolta, de ser-
kentette is a fejlődést. Ösztönző hatása azzal magyarázható, hogy a társadalmi valóság elemzé-
sére irányította a figyelmet. Ugyanakkor, mivel a mennyiségi problémákat a minőségiek elé 
helyezte, gátolta is a közoktatás fejlődését. Így azután az a paradox helyzet alakult la, hogy 
mindig akkor foganatosítják a strukturális reformokat, amikor már késő. Ezek a reformok tehát 
mindig az igények mögött kullognak. 

BIANCHERI négy vonalon kiséri végig a jelenlegi fejlődést: a tananyagban bekövetkezett vál-
tozásokon, a pedagógiai módszereken, a nevelők képzésén és az intézmények szerkezeti válto-
zásain keresztül. 

Rendszerint történeti oldalról közelitik meg az eseményeket és jelenségeket a kötet szerzői. 
Így azokat az okokat is, amelyek kiváltották az 1968-as májusi eseményeket. Az áldemokrati-

zálás problémáját volt hivatva orvosolni az 1968. november 7-i orientációs törvény, amelyet R . 
DELCHET elemez. Ügy véljük azonban, hogy a szerző erősen eltúlozza e törvény jelentőségét. A 
valóság, valamint az azóta megszületett újabb törvények arra vallanak, hogy még mindig nem 
oldották meg a francia közoktatás problémáját. 

A Szovjetunió és a többi szocialista ország közoktatási rendszeréről azonban nem sokat tud 
meg az olvasó. Mindamellett Alexandre VEXLIABD, a francia összehasonlító pedagógia tekintélyes 
szakértője, nagyra becsüli a Szovjetunióban folyó kutatómunkát a neveléstudomány terén. 

A Kínai Népköztársaság nevelési kérdéseiről nem sokat tudunk. Az e problémával foglalkozó 
fejezet tehát fontos információ számunkra, még akkor is, ha az áttekintés szerzője, Roland 
PEICE, maga is bevallja, hogy nem tud tiszta képet alkotni a kínai nevelés helyzetéről. Kínában 
a kulturális forradalom idején sok bírálat érte a felsőoktatást, mivel háttérbe szorította a munkás-
és parasztfiatalokat. A mai helyzetet azonban, a kevés információ miatt, még nem lehet értékelni. 

DEBESSE professzor, a kötet zárótanulmányában, azt hangsúlyozza, milyen nagy a földrajzi 
megközelítés jelentősége az összehasonlító pedagógia terén. Ilyenformán nélkülözhetetlen a helyi 
tanulmányok összehasonlító feldolgozása. 

összefoglalásul elmondhatjuk, hogy ez a kötet rendkívül jelentős az összehasonlító pedagógia 
fejlődése szempontjából. A problémák sokoldalú, elsősorban történeti megközelítése pedig nem-
csak pedagógiai, de tudománytörténeti szempontból is tanulságul szolgál. 

BABACS Á G N E S 

GEORGE MORRIS: OVERPOPULATION — EVERYONE'S BABY 

Túlnépesedés — mindenki gyermeke 
London, 1973. Priory Press Limited. 189 oldal 

Számos cikk, tudományos megfigyelés, s az UNESCO-bizottságok jelentései hívták fel a 
figyelmet azokra a veszélyekre, amelyek az emberiség létét fenyegetik. Ha nem védekezünk a 
környezet szennyeződése ellen, ha folytatódik a fegyverkezési verseny, a föld lakosságát semmi 
nem menti meg a pusztulástól. Legutóbb SZENTQYÖRGYI Albert professzor írt ezekről a problé-
mákról Az őrült majom (The crazy ape) című könyvében. 

A föld túlnépesedése okozza a gondok egy részét. MORRIS doktor, aki a Doctors and Over-
popidation Group, az Orvosi és Túlnépesedési Csoport titkára, hangsúlyozza: hogy cselekedhes-
sünk, először meg kell ismernünk a túlnépesedés okait, majd elemezni kell annak következmé-
nyeit. A történeti áttekintés, amellyel a szerző könyvében bevezeti a problémát, nem vígasztal 
meg bennünket: a középkori járványok, éhínségek, tűzvészek, s az újkori háborúk hatására 
korábban nem jelentkezett e probléma. Ehhez az egészségügy fejletlensége, a magas halálozási 
arány is hozzájárult. 
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Napjainkban már a fejlődésben levő országokban is megnőtt az emberek életkora és csökkeni 
a halvaszületések száma, ezzel párhuzamosan azonban nem csökkent a születések száma. 

A túlnépesedés világjelenség, de Afrikában, Ázsiában és Latin-Amerikában jár a legtragiku-
sabb következményekkel. A családtervezés, a születésszabályozás hiánya fokozza az éhínséget, 
az oktatásügy elmaradottságát. Megdöbbentő tény: ma a földön többen éheznek, mint a törté-
nelem során bármikor, annak ellenére, hogy a mezőgazdasági termelés jelentősen megnöve-
kedett. Ám a legújabb statisztikai jelentések újabb veszélyre hívják fel a figyelmet: a világ 
mezőgazdasági termelése a legutóbbi években néhány százalékkal csökkent. 

A legtragikusabb egyenlőtlenségek a táplálkozás területén mutatkoznak. Míg Európa lázasan 
fogyókúrázik, addig Ázsiában és Afrikában sokan éheznek. Az egyenlőtlenség legkirívóbb pél-
dája a dél-afrikai: itt a legmagasabb a tóltápláltságból eredő érrendszeri megbetegedések száma 
— a fehérek között, ugyanakkor az itt élő négerek között betegedtek meg a legtöbben az alul-
tápláltságból származó szívtágulásos betegségekben. 

Ám a túlnépesedésnek egy sor további hatása van: a környezet szennyezettsége, a városok 
túlzsúfoltsága, a lakáshiány, zsúfolt iskolák és a munkanélküliség. Utóbbi Latin-Amerikában 
okozza a legsúlyosabb társadalmi feszültséget. Ugyanakkor a környezeti szennyeződés az USA-
ban a legmagasabb, évente 170 millió tonna szennyező anyag kerül az Államok vizeibe, s a le-
vegőbe. New Yorkban már az ivóvíz is egyre nagyobb gondokat okoz. A föld nyersanyagainak 
rohamos kiaknázása pedig fokozódó energiaellátási zavarokhoz vezet. 

Ezek a riasztó tényezők mind-mind arra ösztönöznek, hogy küzdjünk a föld további túlné-
pesedése ellen, állapítja meg a szerző. A családtervezés, a születésszabályozás a fejlett kapitalista 
országokban már az 1930-as évektől ismert, ám éppen azokban az országokban nem működik 
tanácsadás, nem jut el a lakosság jelentős részéhez, ahol a legnagyobb szükség lenne rá. Az 
ázsiai országok közül a népi Kína példáját emeli ki MORRIS, hiszen itt ingyen kapják a fogam-
zásgátló tablettákat a legkisebb falu asszonyai is. A latinamerikai országok közül a kubai szü-
letésszabályozás a legszervezettebb. Néhány éve Venezuelában és Kolumbiában is működik 
tanácsadó csoport, ám a legkimagaslóbb eredményeket Chilében, a népi kormány szociális 
politikája érte el, amint ezt MORRIS is kiemeli. 

A túlnépesedés azonban nem csak távoli, Európán-tóli gond', Angliát is súlyosan érinti. 
Elsősorban a környezet szennyeződése, a városok túlnépesedése, a növekvő élelmiszer behozatal 
és az energiaellátás okoz gondot. 

A könyv szenvedélyesen foglalkozik a túlnépesedés kérdésével,-s alighanem ennek tudható 
be, hogy számos kapcsolódó problémáról, így Magyarország és más országok alacsony népe-
sedési szaporulatáról megfeledkezik. Ennek folytán úgy tűnhet: a népesség csökkentésének 
jelszava minden országra egyaránt vonatkozik. A szerző a két gyermekes családokat tartja a 
legideálisabbnak. 

MORRIS doktor végül kiemeli: a fejlett nyugati országoknak segíteniük kell a fejlődésben levő 
országokat, hogy ellensúlyozzák azokat a súlyos egyenlőtlenségeket, amelyek ma a földet két 
világra, az éhezők és a jóllakottak világára osztja. 

BARACS ÁGNES 

237' 


